
Операциялық тұтқаны анықтау  

Кесте 

Операциялық талдауға қажетті мәліметтер 

№ Көрсеткіштер Базистік нұсқа Өндірістің 
азаюы 
20%-ға 

Өндірістің 
ұлғаюы 20%-ға 

А В А В А В 

1 Сатудан түскен түсім 10000 10000 8000 8000 12000 12000 

2 Ауыспалы шығындар 6700 4000     

3 Жалпы пайда (п.1-п.2) 
 

      

4 Тұрақты шығындар 1000 4000     

5 Жиынтық шығындар 
(п.2+п.4) 

      

6 Операциялық пайда (п.3-
п.4) 

      

7 Операциялық 
рентабелділік, % 
(п.6/п.1х100%) 

      

8 Операциялық тұтқа, 
коэффициент (п.4/п.5) 

      

 

 

Операциялық пайданың өзгерісін талдау 

№ Көрсеткіштер 1 тоқсан (А 
фирмасы үшін 
базистік нұсқа) 

Болжамды нұсқа 

2 тоқсан 
(Өндірістің 

ұлғаюы 20%-ға) 

2 тоқсан 
(Өндірістің 20%-ға 

және 1%-ға 
тұрақты 

шығындардың 
ұлғаюы) 

1 Сатудан түскен түсім 10000 12000 12000 

2 Ауыспалы шығындар    

3 Жалпы пайда (п.1-п.2)    

4 Тұрақты шығындар    

5 Жиынтық шығындар 
(п.2+п.4) 

   

6 Операциялық пайда (п.3-
п.4) 

   

7 Пайданың өсуі (+,-), %     
 


